
มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย และหอการค้าไทย
โทรศัพท์ 0-2697-6341
โทรสาร 0-2697-6342
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➢ส ารวจจ านวน 1,200 ตัวอย่าง (ทั่วประเทศ)

➢ระหว่างวันที่ 1-6 พ.ค. 62

28 พฤษภาคม 2562

ประเมินผลกระทบของผู้ปกครอง
ในช่วงเปิดเทอม



ชาย
43.4%

หญิง
56.6%

20-29ปี
10.6%

30-39 ปี
27.7%

40-49 ปี
30.6%

50-59 ปี
22.7%

60 ปีข้ึนไป
8.4%
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เพศ อายุ



ประถม
ศึกษา
4.8% มัธยมต้น

8.5%
มัธยม

ปลาย/ปวช.
7.7%

ปวส./
อนุปริญญา

12.4%

ปริญญาตรี
46.8%

สูงกว่า
ปริญญา
18.7%

สมรส
78.6%

หย่า/
หม้าย
19.6%

โสด
1.8%
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การศึกษา สถานะภาพ



รับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ

26.4%

รับจ้างรายวัน
21.1%

พนักงาน
ภาคเอกชน

18.7%

เกษตรกร
8.3%

เจ้าของกิจการ
22.3%

อื่นๆ
3.3%
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อาชีพ



ร้อยละ

ต่ ากว่า 10,000 บาท 5.1

10,000 -20,000 บาท 31.3

20,001 - 30,000 บาท 25.8

30,001 - 40,000 บาท 19.8

40,001 - 50,000 บาท 11.1

50,001 -90,000 บาท 5.8

มากกว่า 90,001 ขึ้นไป 1.1

ร้อยละ

กทม.และปริมณฑล 17.4

ตะวันออกเฉียงเหนือ 29.1

กลาง 21.8

เหนือ 18.5

ใต้ 13.3
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รายได้ ภูมิภาค



มี
33.2%

ไม่มี
66.8%

ร้อยละ

ต่ ากว่า 1,000 บาท 10.8
1,000-2,000 บาท 15.1
2,001-3,000 บาท 17.0
3,001-4,000 บาท 5.7
4,001-5,000 บาท 10.4

มากกว่า 5,000 บาทขึ้นไป 41.0
รวม 100.0

7

รายได้จากอาชีพเสริม

อาชีพเสริม (บาทต่อครัวเรือน)



มี
55.7%

ไม่มี
44.3%

ปี 56 ปี 57 ปี 58 ปี 59 ปี 60 ปี 61 ปี 62

ซื้อบ้าน 7.2 7.6 13.1 12.8 9.1 6.2 20.5

ซื้อรถยนต์/
รถจักรยานยนต์

34.0 27.7 37.4 21.1 34.0 24.5 18.7

ค่าใช้จ่าย
ชีวิตประจ าวัน

35.6 42.2 36.2 30.8 21.0 25.7 13.1

รักษาพยาบาล 1.6 3.2 1.2 4.6 6.1 2.6 7.9

บุตรหลาน 21.6 18.8 12.0 21.7 21.4 10.3 13.2

ช าระหนี้เก่า - - - 7.8 8.4 14.4 9.4

การลงทุน - - - 1.3 - 1.9 0.5

ซ่อมแซมบ้าน - - - - 0.1 - -

สินค้าคงทน - - - - - 10.8 11.4

สินค้าฟุ่มเฟือย - - - - - 3.6 5.3

หนี้รวมเฉลี่ย 141,187.88 182,156.31 168,154.24 208,691.02 211,129.94 251,620.74 273,252.89

%YOY 17.44 29.02 -7.69 24.11 1.17 19.18 8.6 8

วัตถุประสงค์
ในการก่อหนี้

หนี้ของผู้ปกครอง 
(บาทต่อครัวเรือน)

หากต้องการขอ้มูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งขอ้ความขออนุเคราะห์ขอ้มูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com


ประเมินการใช้จ่ายของผู้ปกครอง
ในช่วงเปิดเทอม

(ในระดับต่ ากว่าปริญญาตรี 
และนักศึกษาเข้าปี 1 ในระดับมหาวิทยาลัย)
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จ านวนบุตรที่ต้องเสียค่าเล่าเรียนและอุปกรณ์

1 คน
90.0%

2 คน
9.2%

3 คน
0.7%

4 คนขึ้นไป
0.1%
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ค่าใช้จ่ายโดยรวม (มูลค่า) ในช่วงเปิดเทอมในปีนี้เทียบกับปีที่แล้ว
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ค่าใช้จ่ายเฉลี่ยโดยรวม 
18,299.94 บาท

น้อยลงมาก
3.9% น้อยลง

19.4%

เท่าเดิม
38.1%

เพิ่มขึ้น
23.9%

เพิ่มขึ้นมาก
14.6% หากต้องการขอ้มูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ
มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งขอ้ความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com


ค่าใช้จ่ายส าหรับการเปิดเทอมครั้งนี้ เทียบกับปีที่ผ่านมา

น้อยลงมาก น้อยลง เท่าเดิม มากขึ้น มากขึ้นมาก

3.9% 19.4% 38.1% 23.9% 16.4%
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สาเหตุ ร้อยละ
ด าเนินตามหลักเศรษฐกิจพอเพียง 21.4
ราคาของแพงขึ้น 20.3
รายได้ที่ได้รับน้อยลง 19.6
ไม่มั่นใจในภาวะเศรษฐกิจไทย 17.4
มีภาระหนี้มาก 12.6
ได้รับเงินช่วยเหลือจากภาครัฐ 8.8

รวม 100.0

สาเหตุ ร้อยละ
ซื้อจ านวนมากขึ้น 21.8
รายได้สูงขึ้น 20.1
ราคาสินค้าแพงขึ้น 19.9
ภาวะเศรษฐกิจดี 18.1
มีภาระหนี้สินน้อยลง 11.7
ได้รับเงินช่วยเหลือจากภาครัฐ 8.5

รวม 100.0

หากต้องการขอ้มูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณเ์ศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งขอ้ความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com


จ านวนสินค้า (จ านวนช้ิน) ที่ใช้จ่ายในช่วงเปิดเทอมในปีนี้เทียบกับปีที่แล้ว
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ลดลง
21.3%

เท่าเดิม
47.2%

เพิ่มขึ้น
31.6%

หนังสือ,รองเท้า อุปกรณ์การเรียน

กระเป๋า, ชุดนักเรียน



ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับการเล่าเรียนของบุตร

รายการ
งบประมาณที่ใช้ วางแผนการใช้จ่าย เทียบกับปี 61

ร้อยละของคนตอบ ค่าใช้จ่าย(บาท)
เพิ่มขึ้น ลดลง ไม่เปลี่ยนแปลง

ปี 61 ปี 62 ปี 61 ปี 62
ค่าเล่าเรียน/ค่าหน่วยกิต 71.2 99.1 16,289.11 16,468.88 41.6 7.6 50.8
ค่าบ ารุงโรงเรียน (ตามปกต)ิ 28.1 95.9 2,233.62 2,331.57 32.1 3.7 64.1
ค่าบ ารุงโรงเรียน(กรณีเปลี่ยน
โรงเรียนใหม/่แป๊ะเจี๊ยะ)

5.2 17.6 9,877.05 10,373.21 94.9 1.3 3.8

ค่าหนังสือ 35.5 65.0 1,833.79 1,904.82 44.2 9.3 46.6
ค่าอุปกรณ์การเรียน 78.1 48.0 1,103.44 638.70 26.1 30.6 43.3
ค่าเสื้อผ้า 92.4 51.5 1,900.10 2,048.26 40.2 15.5 44.3
ค่ารองเท้า/ถุงเท้า 71.0 52.9 978.13 983.99 33.2 27.3 39.5
ค่าบริหารจัดการพิเศษ เช่น
ค่าประกันชีวิต ฯลฯ

51.9 45.7 1,553.20 1,527.54 5.3 6.7 88.0
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หน่วย: ร้อยละ

หากต้องการขอ้มูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งขอ้ความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com


โครงสร้างการใช้จ่ายในช่วงเปิดเทอม
สัดส่วนมูลค่าการใช้จ่าย

ปี 56 ปี 57 ปี 58 ปี 59 ปี 60 ปี 61 ปี 62
งบค่าเล่าเรียน/ค่าหน่วยกิต 36.2 26.5 29.5 40.1 42.8 45.5 45.4
งบค่าบ ารุงโรงเรียน (ตามปกติ) 8.4 8.8 10.0 6.7 6.6 6.2 6.4
งบค่าบ ารุงโรงเรียน (กรณีเปลี่ยนโรงเรียนใหม่/
แป๊ะเจี๊ยะ)

35.2 30.3 35.1 29.1 28.2 27.6 28.6

งบค่าหนังสือ 5.1 5.2 7.8 5.5 5.1 5.1 5.3
งบค่าอุปกรณ์การเรียน 3.4 3.3 4.8 6.5 5.9 3.1 1.8
งบค่าเสื้อผ้า 8.4 9.3 8.9 4.0 3.9 5.3 5.6
งบค่ารองเท้า/ถุงเท้า 2.4 2.7 2.7
งบค่าบริหารจัดการพิเศษ เช่น ค่าประกันชีวิต ฯลฯ 2.8 1.7 2.1 5.4 5.2 4.3 4.2
ค่าใช้จ่ายอื่นๆ 0.4 14.9 1.7 2.6 0.0 0.0 0.0

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
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หน่วย: ร้อยละ

หากต้องการขอ้มูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งขอ้ความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com


ทัศนะต่อราคาสินค้าเมื่อเปรียบเทียบกับปีที่ผ่านมา

แพงขึ้น ไม่เปลี่ยนแปลง ถูกลง

หนังสือ 43.4 46.7 9.9
กระเป๋านักเรยีน 26.8 57.6 15.6
อุปกรณ์การเรียน 30.6 53.4 16.0
ชุดนักเรียน 37.2 49.6 13.2
รองเท้า/ถุงเท้า 30.7 56.4 12.9
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หน่วย: ร้อยละ



มีเงินเพียงพอกับค่าใช้จ่ายในช่วงเปิดเทอมหรือไม่
มีเพียงพอ

60.5
มีไม่เพียงพอ

39.5
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แหล่งที่มาของเงิน ปี 57 ปี 58 ปี 59 ปี 60 ปี 61 ปี 62
เงินเดือน 32.5 47.5 50.5 46.1 26.9 43.8
เงินออม 51.7 41.4 42.0 41.0 68.5 34.4
โบนัส/รายได้พิเศษ 15.6 11.1 7.5 12.8 4.6 16.7
อื่นๆ 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0 5.2

แหล่งที่มาของเงิน ปี 57 ปี 58 ปี 59 ปี 60 ปี 61 ปี 62
จ าน าทรัพย์สิน 23.5 27.3 32.8 27.9 23.1 24.6
กู้เงินในระบบ 16.3 12.5 9.4 18.3 18.1 28.0
กู้เงินนอกระบบ 29.0 18.7 21.3 13.1 8.3 17.8
ยืมญาติพ่ีน้อง 18.3 27.5 21.5 14.4 17.8 17.9
เบิกเงินสดจากบัตรเครดิต 12.3 13.6 10.0 16.8 14.7 7.7
เสี่ยงโชค 0.6 0.5 0.2 3.7 5.0 1.6
ผ่อนช าระเป็นงวดๆ 0.0 0.0 4.8 4.7 9.3 2.4
ให้พักการเรียนไปก่อน 0.0 0.0 0.0 1.2 3.6 0.0

หน่วย:ร้อยละ
หน่วย:ร้อยละ

ปี 56 ปี 57 ปี 58 ปี 59 ปี 60 ปี 61 ปี 62

มีเพียงพอ 49.2 40.8 63.9 48.7 46.9 59.2 60.5

มีไม่เพียงพอ 50.8 59.2 36.1 51.3 53.1 40.8 39.5

เปรียบเทียบมีเงินเพียงพอกับค่าใช้จ่ายในช่วงเปิดเทอมหรือไม่

หากต้องการขอ้มูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งขอ้ความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com


เปรียบเทียบรายได้กับค่าใช้จ่ายเฉลี่ยช่วงเปิดเทอม

ค่าใช้จ่าย

รายได้

ต่ ากว่า 
10,000 บาท

10,000-
20,000 บาท

20,001-
30,000 บาท

30,001-
40,000 บาท

40,001-
50,000 บาท

50,001-
90,000 บาท

มากกว่า 90,000
บาทขึ้นไป

รวม

ต่ ากว่า 10,000 บาท 48.8 19.4 22.0 9.8 0.0 0.0 0.0 100.0
10,000-20,000 บาท 48.6 33.7 7.8 5.8 2.5 1.6 0.0 100.0
20,001-30,000 บาท 36.9 32.6 18.2 8.6 2.1 1.6 0.0 100.0
30,001-40,000 บาท 23.0 33.8 28.1 7.2 4.3 2.9 0.7 100.0
40,001-50,000 บาท 28.6 28.5 14.3 16.7 9.5 2.4 0.0 100.0
50,001-90,000 บาท 22.5 35.0 17.5 7.5 7.5 10.0 0.0 100.0
มากกว่า 90,000 บาทขึ้นไป 0.0 12.2 13.3 10.0 9.0 44.4 11.1 100.0
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หน่วย: ร้อยละ

หากต้องการขอ้มูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งขอ้ความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com


มูลค่าการใช้จ่ายในช่วงเปิดเทอม (ล้านบาท)

2553 2554 2555 2556 2557

เงินสะพัด 38,377.35 40,590.67 43,562.78 46,124.55 47,145.50

%YoY n.a. 5.77 7.32 8.31 2.21
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2558 2559 2560 2561 2562

เงินสะพัด 48,040.18 49,145.10 50,196.81 52,254.88 54,972.11

%YoY 1.90 2.30 2.14 4.10 5.2

หากต้องการขอ้มูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งขอ้ความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com


ความคิดเห็นต่อปัญหาด้านการศึกษา

ไม่มีปัญหา น้อย ปานกลาง มาก

ต้องมีการเรียนพิเศษ เพิ่มเติมเพื่อแข่งขันเรียนต่อ 0.0 3.9 22.5 73.6
ไม่มีโอกาสให้ลูกหลานเรียนสถาบันการศึกษาที่ดี 1.0 3.7 22.0 73.3
จรรยาบรรในวิชาชีพคร/ูอาจารย์ลดลง 0.4 13.2 14.3 72.1
ข้อสอบวัดมาตรฐานไม่อิงกับหลักสูตรการเรียนการสอน 0.1 2.6 25.7 71.6
หลักสูตรการศึกษาปฐมวัยเร่งรัดในด้านการเรียนมากไป 0.6 4.2 23.8 71.4
จ านวนคร/ูอาจารย์มีน้อยไม่เพียงพอต่อความต้องการ 0.2 3.1 26.1 70.6
หลักสูตรการศึกษาเน้นศีลธรรมและจริยธรรมของนักเรียน/นักศึกษาน้อย 0.2 9.5 22.1 68.2
ขาดความเชื่อมั่นในคุณภาพคร/ูอาจารย์ 1.2 5.0 25.8 68.0
สถานศึกษาอยู่ไกล เดินทางล าบาก 0.7 13.3 24.3 61.7

20

หน่วย: ร้อยละ



ระบบการศึกษาของประเทศไทย ควรมีการปรับปรุงแก้ไขมากน้อยเพียงใด

ไม่ต้อง
ปรับปรุงเลย

0.6%

น้อย
3.8% ปานกลาง

44.8%

มาก
50.8%

21

สิ่งที่ต้องการให้ปรับปรุง ไม่ต้องปรับ น้อย ปานกลาง มาก
ด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 0.1 0.5 37.6 61.8
ด้านภาษาอังกฤษ 0.0 0.3 38.8 60.9
ด้านคณิตศาสตร์ 0.0 0.9 39.7 59.4
ด้านวิชาชีพ 0.5 4.8 41.8 52.9
ด้านจริยธรรม 0.4 4.2 50.7 44.7
ด้านภาษาในกลุ่มอาเซียน 1.4 7.9 51.7 39.0
ด้านวัฒนธรรมในกลุ่มอาเซียน 2.0 7.8 53.4 36.8

หน่วย: ร้อยละ



โรงเรียนของประเทศไทย มีมาตรฐานคุณภาพการศึกษาเท่าเทียมกันหรือไม่

ไม่เท่ากัน
47.5%

เท่ากัน
52.5%
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ภูมิภาค เท่ากัน ไม่เท่ากัน

กรุงเทพฯ และปริมณฑล 38.1 61.9
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 66.4 33.6
ภาคกลาง 46.6 53.4
ภาคเหนือ 48.0 52.0
ภาคใต้ 60.0 40.0

มาตรฐานคุณภาพการศึกษาไม่เท่าเทียมกัน เพราะ
• มาตรฐานการเรียนการสอน และนโยบายของแต่ละโรงเรียนต่างกัน 59.6%
• การพัฒนาการศึกษาไม่เหมือนกัน 17.6%
• พื้นฐานความรู้ และทักษะการพัฒนาของเด็กไม่เท่ากัน 14.4%
• ความเอาใจใส่ในการสอนไม่เท่าเทียมกัน 6.9% 
• อุปกรณ์ และสื่อการเรียนการสอนแตกต่างกัน 1.6%

หากต้องการขอ้มูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งขอ้ความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com


ทัศนะต่อระบบการศึกษาไทยในปัจจุบัน เทียบกับเมื่อ 10 ปีที่ผ่านมา

ไม่มีความเห็น
2.8%

แย่ลง
18.2%

ไม่แตกต่าง
16.4%

ดีขึ้น
62.6%
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ระดับคะแนน 7.54 คะแนน
จากคะแนนเต็ม 10.0 คะแนน

ระดับความพึงพอใจในการ
ปฏิรูปด้านการศึกษาของรัฐบาล
ระดับคะแนน 7.08 คะแนน
จากคะแนนเต็ม 10.0 คะแนน

หากต้องการขอ้มูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งขอ้ความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com


ความคิดเห็นเกี่ยวกับ
อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์/เกมส์

24



การเล่นอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ของบุตรหลาน
การเล่นอุปกรณ์
อิเล็กทรอนิกส์

เล่น (%) ไม่เล่น (%)
Smart phone 81.9 18.1
Tablet 31.2 68.8
เกมส์ออนไลน์ 23.1 76.9
เครื่องเล่นเกมส์ที่บ้าน 12.5 87.5
เกมส์ตู้ 3.0 97.0
เกมส์พกพาขนาดเล็ก 2.5 97.5
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เวลาเฉลี่ย
เปิดเทอม ปิดเทอม
ชม./วัน ชม./วัน
3.69 5.77
3.71 6.49
3.13 5.95
2.87 5.58
2.51 5.06
2.11 3.98

เล่นแล้วท าให้
เสียการเรียนหรือไม่

เสีย (%) ไม่เสีย (%)
2.7 97.3
0.9 99.1
16.8 83.2
9.2 90.8
0.2 99.8
5.9 94.1

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com


การเล่นอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ของบุตรหลาน แยกตามภูมิภาค
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ภูมิภาค พฤติกรรม Smart 
phone

Tablet เกมส์ตู้ เกมส์
ออนไลน์

เครื่องเล่น 
เกมส์ที่บ้าน

เกมส์พกพา
ขนาดเล็ก

กทม. และ
ปริมณฑล

เล่น (%) 80.1 31.2 3.2 35.1 12.7 0.8
ไม่เล่น (%) 19.9 68.8 96.8 64.9 87.3 99.2

ตะวันออก
เฉียงเหนือ

เล่น (%) 91.7 34.7 3.7 14.2 12.1 3.2
ไม่เล่น (%) 8.3 65.3 96.3 85.8 87.9 96.8

กลาง เล่น (%) 65.5 19.0 0.6 24.7 3.4 0.6
ไม่เล่น (%) 34.5 81.0 99.4 75.3 96.6 99.4

เหนือ เล่น (%) 91.2 54.7 4.1 23.6 6.1 4.1
ไม่เล่น (%) 8.8 45.3 95.9 76.4 93.9 95.9

ใต้ เล่น (%) 76.4 11.0 4.0 21.0 36.8 4.0
ไม่เล่น (%) 23.6 89.0 96.0 79.0 63.2 96.0



วิธีแก้ไขอย่างไรเมื่อบุตรหลานติดเครื่องมืออิเล็กทรอนิกส์/เกมส์

จ ากัดเวลาในการเล่น
46.8%

ให้ค าแนะน าถึง
ข้อดีข้อเสีย

31.1%

ให้เล่นในเฉพาะ
วันหยุด/ปิดเทอม

15.3%

ไม่ให้ใช้เลย
6.8%
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ความคิดเห็น
เกี่ยวกับการเรียนเสริม

28



การเรียนเสริมของบุตรหลาน
ความเพียงพอในการเรียนในโรงเรียน

93.9

80.0

51.8

42.1

66.7

6.1

20.0

48.2

57.9

33.3

อนุบาล

ประถม

มัธยมต้น

มัธยมปลาย

มหาวิทยาลัย

เพียงพอ ไม่เพียงพอ

การเรียนพิเศษเพ่ิมเติม

13.6

51.6

66.9

72.8

48.6

86.4

48.4

33.1

27.2

51.4

เรียน ไม่เรียน
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การเรียนพิเศษ
เพิ่มเติมมีความ
จ าเป็นหรือไม่

30

16.7

54.7

69.8

75.2

51.7

83.3

45.3

30.2

24.8

48.3

อนุบาล

ประถม

มัธยมต้น

มัธยมปลาย

มหาวิทยาลัย

จ าเป็น ไม่จ าเป็น



เหตุผลที่ให้เรียนพิเศษเพิ่ม

อนุบาล ประถม มัธยมต้น มัธยมปลาย มหาวิทยาลัย

ไม่เพียงพอส าหรับการแข่งขัน 5.6 5.1 20.5 (2) 31.4 (1) 19.8 (1)

เรียนไม่รู้เรื่อง/ไม่เข้าใจ 38.9 (1) 39.9(1) 25.6 (1) 17.1 (2) 15.7

ต้องการให้ได้เกรดเฉลี่ยเพิ่มสูงขึ้น 5.6 14.6 15.4 7.6 19.0 (2)

เรียนตามเพื่อน/ตามแฟชั่น 5.6 0.6 0.0 0.0 0.0

เพ่ือใช้เวลาให้เกิดประโยชน์ 22.2 (2) 16.5 (2) 11.1 17.1 (2) 19.0 (2)

เพ่ือเปลี่ยนโรงเรียน 11.1 7.0 10.3 8.6 5.0

เพ่ือเตรียมความพร้อมก่อนเรียน 11.1 12.0 5.1 13.3 11.6

เพ่ือเตรียมสอบเลื่อนชั้น 0.0 3.8 11.1 3.8 9.9

อื่นๆ 0.0 0.6 0.9 1.0 0.0
31

หน่วย: ร้อยละ



ค่าใช้จ่ายในการเรียนพิเศษเพิ่มต่อปี 

32

ร้อยละของผู้ที่ตอบว่า
เรียนใน รร. ไม่พอ

เรียนใน รร.
เพียงพอ

(เฉลี่ยต่อปี)

เรียนใน รร.
ไม่เพียงพอ
(เฉลี่ยต่อปี)

ค่าเรียนพิเศษ
โดยรวม

(2)

ค่าเล่าเรียน
ต่อปี
(1)

สัดส่วน 
(%)

(1)/(2)61 62
อนุบาล 3.2 6.1 2,727.27 7,250.00 3,933.33 18,845.45 20.9
ประถม 22.1 20.0 7,029.57 13,760.00 8,455.51 22,168.14 38.1
มัธยมต้น 25.2 48.2 12,476.74 14,132.65 13,358.70 21,229.21 62.9
มัธยมปลาย 13.6 57.9 10,741.30 11,970.21 11,566.43 26,855.56 43.1
มหาวิทยาลัย 7.6 33.3 18,518.52 25,363.57 23,458.25 38,130.56 61.5

หากต้องการขอ้มูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งขอ้ความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com


ในปัจจุบันบุตรหลานของท่านเรียนหนักเกินไปหรือไม่

15.5

36.1

38.0

31.9

28.1

39.7

17.5

25.6

28.6

25.0

44.8

46.4

36.4

39.5

46.9

อนุบาล

ประถม

มัธยมต้น

มัธยมปลาย

มหาวิทยาลัย

หนักเกินไป ไม่หนักเลย ก าลังดี

33



ความคิดเห็นประเด็นอื่นๆ 
เกี่ยวกับการศึกษา

34



ประเด็นต่างๆ เหล่านี้มีผลต่อการศึกษาอย่างไร

ผลต่อการศึกษา

หนี้สิน 61.5 38.5

ผลที่ได้รับ

0.5 77.7 0.5 21.4

35

ให้หยุด
เรียน

ย้ายไปโรงเรียน
ที่ถูกกว่า

ให้ออกมาหา
งานท า

ประหยัด
ค่าใช้จ่าย

2.0 83.3 0.0 14.7

ไม่มีผล มีผล

ภาวะเศรษฐกิจปัจจุบัน 71.3 28.7

ปี 61 ร้อยละ 10.1

ปี 61 ร้อยละ 4.3



หลักสูตรการเรียนในปัจจุบันของบุตรหลานของท่านส่งผล
ให้เกิดความเครียดต่อตัวเด็กเอง

ส่งผลน้อย
16.2%

ส่งผลปานกลาง
30.1%

ส่งผลมาก
47.7%

ไม่ส่งผลเลย
6.0%
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กรุงเทพฯ และปริมณฑล ตะวันออกเฉียงเหนือ กลาง เหนือ ใต้
23.5 59.9 42.6 62.8 41.3

ร้อยละของผู้ที่ตอบ
มากและมากที่สุด



ความคิดเห็นต่อประเด็นต่างๆ
ไม่มีปัญหา น้อย ปานกลาง มาก

ทุกภาคส่วนควรร่วมกันแก้ไขปัญหาด้านการศึกษา 0.3 2.4 5.9 91.4
งบประมาณของภาครัฐในการพัฒนาเด็กมีน้อย 0.1 2.5 10.2 87.2
ความรู้ที่เรียนมาไม่เพียงพอส าหรับการสมัครงาน 0.0 1.3 16.9 81.9
ควรก าหนดเกณฑ์อัตราส่วนระหว่างครูกับเด็กที่เรยีนในแต่ละห้อง 0.0 2.2 16.2 81.6
ควรเปลี่ยนแปลงการวัดผลการเรียนการสอนในหลายด้าน 0.0 1.3 18.0 80.7
งบในการบริหารจัดการในงานโรงเรียนมากกว่างบในการพัฒนามาก 0.1 1.9 17.4 80.6
อัตราส่วนของนักเรียนต่อครูผู้สอนมากเกินไป 0.1 3.6 17.1 79.2
การเรียนการสอนของไทยในปัจจุบันไม่เน้นการคดิแบบเป็นเหตุเป็นผล เน้นการท่องจ า
และน าไปตอบ

0.0 1.4 19.5 79.1

คุณภาพการศึกษาไทยยังไม่เท่าเทียมกันในแต่ละพื้นที่ 0.0 1.4 20.3 78.3
บุคลากรทางการศึกษาไม่สามารถดึงความสามารถของเด็กแต่ละคนออกมาได้ 0.0 11.4 14.4 74.2
การเรียนการสอนในปัจจุบันไม่ส่งเสริม/กระตุ้นให้เด็กแสดงออกถึงศักยภาพของตัวเด็กเอง 0.1 1.1 27.0 71.7
เยาวชนในปัจจุบันขาดทักษะในการด ารงชีวิต 0.0 14.0 15.4 70.7
เยาวชนในปัจจุบันไม่รู้ความถนัดของตนเอง 0.0 23.1 11.5 65.4
การเรียนสูงท าให้มีโอกาสได้งานมากขึ้น 0.0 25.5 10.4 64.1 37

หน่วย: ร้อยละ



การใช้เงินกู้ยืมในโครงการให้เงินกู้ของรัฐบาลในระดับมัธยมศึกษา
และอุดมศึกษา (กยศ.) 

ไม่มี
81.4%

มี 1-2 คน
18.6%
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โครงการให้เงินกู้ของรัฐบาล (กยศ.) ในระดับมัธยมศึกษาและ
อุดมศึกษา มีความส าคัญหรือไม่

น้อย
3.3%

ปานกลาง
40.9%

มาก
55.5%

ไม่ส าคัญเลย
0.3%
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กรุงเทพฯ และปริมณฑล ตะวันออกเฉียงเหนือ กลาง เหนือ ใต้
44.0 64.2 59.2 41.3 65.7

ร้อยละของผู้ที่ตอบ
มากและมากที่สุด



โครงการ กยศ. กรอ.เพื่อชาติจะช่วยลดปัญหาหนี้คงค้างได้หรือไม่

ช่วยได้น้อย
15.3%

ช่วยได้ปานกลาง
45.2%

ช่วยได้มาก
37.3%

ช่วยไม่ได้เลย
2.2%
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โครงการ กยศ. กรอ. เพื่อชาติจะช่วยลดปัญหาหนี้คงค้างได้
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เหตุผล ร้อยละ
เป็นการผ่อนท าให้หนี้ลดลง 74.0
เป็นการหักจากเงินเดือน 26.0

รวม 100.0

ไม่ช่วยเลย น้อยลง เท่าเดิม มากขึ้นมาก

2.2% 15.3% 45.2% 37.3%

เหตุผล ร้อยละ
ผู้กู้ไม่ทราบข้อมูลโครงการ 34.1
ผู้กู้หนี้สูงจนไม่สามารถเข้าร่วมโครงการได้ 33.5
ผู้กู้ขาดคุณสมบัติ เช่น สถานประกอบการ
ไม่ได้เข้าร่วมโครงการ

32.5

รวม 100.0



สิ่งที่ต้องการให้รัฐบาลช่วยเหลอืในด้านการศึกษาในปัจจุบัน
• มอบทุนการศึกษากับครอบครัวที่มีฐานะยากจน และทุนเรียนดีให้กับเด็กที่ขาดแคลนทุนทรัพย์

• กระจายครู อาจารย์ที่มีทักษะความรู้ความสามาถให้ครอบคลุมทั่วประเทศ

• ประเมินผลการศึกษาด้วยผลงานการเรียนการสอน ไม่ควรใช้เอกสารที่ไม่เก่ียวข้องในการ
ประเมิน

• รัฐบาลสนับสนุนงบประมาณเกี่ยวกับการศึกษาให้ได้ใช้ประโยชน์ได้จริง

• ควรปรับคุณภาพของสถานศึกษาให้มีความเท่าเทียมทั่วทั้งประเทศ

• เสริมวิชาภาษาต่างประเทศ เช่น จีน ญี่ปุ่น และเทคโนโลยีเข้าไปในหลักสูตรทุกระดับ

• มีการพัฒนาบริหารด้านการศึกษา และหลักสูตรให้ทันสมัย
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หากต้องการขอ้มูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งขอ้ความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com


สิ่งที่ต้องการให้รัฐบาล
ปรับปรุงด้าน
การศึกษาของไทยใน
ปัจจุบัน
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พัฒนาให้โรงเรียนมีหลักสูตรการเรียนการสอนแบบ         
เท่าเทียมกัน ทั่วทั้งประเทศ

พัฒนาศักยภาพครูให้มีมาตรฐานการสอนเท่าเทียมกัน       
ทุกโรงเรียน

เสริมวิชาการเรียนทักษะที่สามารถน าไปใช้ในชีวิตประจ าวัน

ลดความเหลื่อมล้ าทางการศึกษาในทุกพื้นที่

ลดเวลาเรียนด้านวิชาการของเด็กให้น้อยลง แต่ควรไป
เสริมสร้างวิชาทักษะการใช้ชีวิตเพิ่มมากขึ้น

ระบบการประเมินการเรียนการสอนของโรงเรียนให้มีคุณภาพ 
และไม่กระทบต่อการสอนของครู อาจารย์

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่

ต้องการ 
และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com


ปัญหาและแนวทางแก้ไขด้านการศึกษา (ความเห็นจากคุณครู)
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ปัญหา แนวทางแก้ไข
ความเหลื่อมล้ าทางการศึกษา โอกาสการศึกษาของเด็กไทยส่วนใหญ่ไม่เท่า
เทียมกัน

เด็กต่างจังหวัดควรได้เรียนหลักสูตรที่เข้มข้นเทียบเท่าโรงเรียนช้ันน าคือเท่า
เทียมกับที่กระทรวงศึกษาธิการออกมา

ครูผู้สอนไม่ใส่ใจ วิเคราะห์พัฒนาการของเด็กในชั้นเรียน มีการจัดอบรมสร้างจิตส านึกในการใส่ใจการพัฒนาการเด็กทุกช่วงวัย

การศึกษาไทยด้อยคุณภาพปลูกฝังให้เด็กท่องจ าสิทธิเสรีภาพแต่ไม่สามารถเอา
มาประยุกต์ใช้ได้ในชีวิตประจ าวัน

ปลูกฝังให้เด็กเป็นคนดีเชื่อฟังผู้ใหญ่แต่ควรสนับสนุนให้เด็กตั้งค าถามผู้ใหญ่
มากขึ้นเพื่อส่งเสริมให้เด็กกล้าตรวจสอบผู้ใหญ่และตรวจสอบอ านาจรัฐ

ขาดแคลนเทคโนโลยีเพ่ือเขา้ถึงแหล่งการเรียนรู้ส าหรับให้ครอบคลุมทุก
โรงเรียนทุกพ้ืนท่ี

ขอความสนับสนุนหรือหน่วยงานที่เกี่วข้องและภาคเอกชนเข้ามาช่วยเหลือใส่
ใจกับปัญหาของเด็กและเยาวชนมากกว่านี้

สถาบันการศึกษานอกโรงเรียนมีจ านวนมากเกินไปท าให้เด็กไม่ตั้งใจเรียนใน
ห้องเรียนอย่างเต็มที่

จ ากัดการเปิดตัวของสถาบันการศึกษา ให้ครูในสถาบันการศึกษา เดินสายให้
ความรู้แก่เด็กทุกโรงเรียนทั่วประเทศ

ระบบกการศึกษาไทยไม่เปิดกว้างให้เด็กมีส่วนร่วมเต็มที่ในการแสดงความ
คิดเห็นทั้งจากภายในห้องเรียนหรือภายในโรงเรียน

ควรเปิดรับความคิดเห็นและรับฟังพร้อมให้ค าแนะน าและช้ีแจงกับนักเรียน
มากขึ้น

เด็กสนใจกับสิ่งเร้าภายนอกมากเกินไปจนไม่สนใจกับการเรียนและท า
แบบฝึกหัดที่ได้รับมอบหมาย

ควรมีหน่วยงานควบคุมการเข้าถึงเว็บไซต์ของเกมส์และสื่อต่างๆ ที่ไม่
เหมาะสมกับเยาวชน

หลักสูตรการเรียนการสอนของโรงเรียนรัฐบาลไม่สามารถสู้กับของโรงเรียน
เอกชนได้

เพิ่มความส าคัญด้านทักษะใหม่นอกต ารา และให้ครูอบรมเพ่ิมเตมิเกี่ยวกับการ
สอนให้ทันสมัยมากขึ้น

หากต้องการขอ้มูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งขอ้ความขออนุเคราะห์ขอ้มูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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